

# 2018 年公务员多省联考《申论》真题（吉林甲级卷）

## 一、注意事项

1. 本试题由给定资料与作答要求两部分构成，考试时限为 120 分钟。其中，阅读给定资料参考时限为 30 分钟，作答参考时限为 90 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹钢笔、签字笔或圆珠笔填写自己的姓名和准考证号，并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请用黑色字迹钢笔、签字笔或圆珠笔在答题卡上指定的区域内作答，超出答题区域的作答无效。
4. 待监考人员宣布考试开始后，才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按要求作答的，不得分。
6. 监考人员宣布试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上，待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开。

**严禁折叠答题卡!!!**

## 二、给定材料

### 材料 1

城市规划学者龙教授无意间发现 2007 年到 2016 年间，中国有 84 座城市正在“收缩”。国际上对“收缩城市”的认同标准是：人口规模超过 1 万人，连续两年人口流失，并且正在经历以某种结构性危机为特征的经济转型。中国的这 84 座城市大都符合这个标准。

这些城市集中分布在东北地区、长三角地区和珠三角地区，绝大多数为地级市和县级市，属于资源型或产业结构单一型城市。资源型产业必然要经历一个从勘探到开采、高产稳产（鼎盛）、衰退直至枯竭的过程。与之相对应的是，资源型城市的发展也大都会历经兴起、繁荣、衰退三个不同的发展阶段。按照城市生命周期，这些资源型城市很可能继续“收缩”下去，如果不主动实施转型，必然因资源枯竭，而走向衰退。而那些产业结构太过单一的城市，一旦支柱产业过时，失去优势或者遭遇产业政策调整，经济就要被迫转型，就业会出现问题，人口就会流失。

事实上，“收缩城市”并不是一个新概念。上世纪 80 年代，在某国际权威城市发展研究机构的研究报告中，就出现了“铁锈地带”一词。“铁锈地带”主要指从前工业繁荣而如今已经衰落的发达国家的一些地区，这里集中了发达经济体中人口规模正在出现收缩的城市，如美国的匹兹堡、底特律和德国鲁尔等。

面对城市的收缩，世界各国都采取了各种方法进行应对，有的城市做得很成功，摆脱了发展困境，实现了城市新生；也有不成功的城市，直到现在还承受城市收缩的痛苦。

### 材料 2

地处 G 市中心地带的人才市场，是所有前来 G 市打工者的必到之处。市场共有 A、B、C、D 四个区域，现在只有一个 B 区在开放，在此进行招聘的七八十家企业基本上都是外地企业，每天来此查看招聘信息的不过二三百人，稀少的招聘单位和应聘者，让大厅看起来非常空旷、冷清。

一位外地公司负责招聘的工作人员说：“今年五六月份的时候，我们公司已经在这里招走了 300 多人，现在是招第二批。G 市用不了那么多人，正好我们可以用。”

已经在人才市场转悠多日的张进，越来越感到茫然无措。1996 年就开始踏足 G 市的他，也曾有过事业上的辉煌。“那时我管 20 多个人，都是工程师、大学生，每月工资条上的收入就有 11500 元。”言语间透着自豪，他在应聘书中列出的理想工作还是技术管理岗位，他认为这是自己的优势所在。他说：“这类工作的工资行情，过去 1 万元左右，现在是 7000—8000 元。”工厂倒闭后，他曾一度自己创业，但最后却以失败告终，基本赔光了自己所有的积蓄。窘迫的状况，已容不得他挑肥拣瘦，他在心里把工资标准降得很低，“实在不行，干个每月工资 2000 元的普工也可以。”即便这样，实现起来也不容易，因为本地企业不缺人。

G 市这个曾经名满天下的“世界工厂”，在众多企业撤资或外迁到人工成本更低的国家和地区之后，这个冬天显得无比寒冷。大型工业园内很少有人进出，高大的办公楼和配套齐全的相关生产设施显得沉静而孤独。人口红利消失，经济结构转型带来的“阵痛”让 G 市人感受得实实在在。

### 材料 3

S 市，一座曾以钢铁生产闻名的城市，大部分建筑还保存着上世纪 90 年代末期的建筑样式。唯一一趟经停的列车在留下几名乘客，再捎上屈指可数的乘客后继续静静地赶路。小城的中心开着一家集餐饮住宿于一体的酒店，昏暗的大堂内，两三个服务员在聊着天，偶有几名顾客出入。

酒店外的马路坑洼不平，路旁的垃圾桶也都东倒西歪地躺在路边。路两侧的商铺有一些都用木板封住了窗户，有的外墙皮已经脱落，被车刮断的电线悬在空中。在离市中心稍远的住宅区，很多楼房的窗户上挂着“此屋出售”的条幅，窗户上已经蒙上了一层厚厚的灰垢。

小城中最繁华的地方是位于城南的中小学，上下学的孩子、接送孩子的家长和附近的商贩让人感受到一丝城市的气息。在学校工作了 30 多年的陈大爷对记者说：“以前学校学生有 2000 多人，现在只有 300 来个。钢铁厂红火的时候，S 市一直都是全省经济 10 强。那时的城市公共设施齐全，火车站、电影院、商场里每天都人来人往，不像现在到处冷冷清清，看不到多少人。那时大部分人都在钢铁厂上班，工资、福利都很好，现在工厂倒闭了，收入越来越少，喝酒、打架、赌博的多了，治安也大不如以前了。虽然近几年市里也发展了一些新的产业，但也都不太景气。现在能出去的都出去了，人也越来越少了。”老人的眼里透露出的是满满的忧伤与无奈。

### 材料 4

D 市因矿而生，因矿而兴。因为预见到了城市也会因矿而衰的发展结果，D 市 6 年前就着手开始进行城市转型。“这次转型对 D 市是一个全新的起点，我们对转型内容进行了扩展和丰富，从过去单纯的经济转型，到经济转型、社会转型、机制转型、生态转型和文化转型五位一体。资源型城市容易使人产生资源依赖，思想上依赖，经济上、财政上也依赖。资源型城市的转型最应该转的是思想观念。”D 市市长说。

D 市与法国普罗旺斯同处北纬三十八度，日照充足，非常适合花卉生长。在经过充分的考察评估后，D 市确定了发展香草花卉生态休闲旅游业，带动民众就业的转型思路。现如今，过去被废弃的土地上遍布着玫瑰谷、植物园、花博馆、矿山公园、文化产业园，美景怡人。“因国内外对于叶黄素的需求量很大，成片的万寿菊不仅极具观赏性而且市场前景看好。”旅游局小马介绍说。产业结构调整使城市重现活力，2016 年，D 市接待旅游人数达到 500 万人次，同比增长 35%，实现旅游综合收入 18 亿元，同比增长 25%，彻底打破了“一矿独大”的产业格局。往日因为采矿而总是灰突突的城市，现在则是蓝天白云，十里花海，美不胜收。

### 材料 5

作为美国四大钢铁城市之一，扬斯敦市人口从 1960 年的 16 万人下降到了 2010 年的 8 万人。该市在《扬斯敦 2010 规划》中首先承认扬斯敦是一个“较小的城市”，然后在此基础上进行规划：把原有工业用的水道改造为供居民休闲娱乐的滨水带；更新改造大量闲置废弃地为城市绿地；对那些已经受污染或者荒草丛生的地带进行生态修复，改造为公园绿地。规划还把城市分为若干个邻里组团，不定期举办一些邻里讨论会，改善邻里关系。在准备收缩的同时，扬斯敦也在实施一些商业发展计划。政府加大教育投入，在当地大学带动下，一些科技企业入驻中心商业区，带来了城市的复兴。

规划后的扬斯敦，住宅土地面积缩小了 30%，整个城市面积也相应减少，但居民们并没感觉失望。该市市长认为，量的收缩，不代表质的收缩，相反，“收缩”城市的规划更应该关注提高居民的生活品质和城市的空间品质。

某经济研究院院长 W 说：“每个‘收缩城市’都需要重新审视自己的规划，国内城市规划的思想体系大多都是基于增长范式的，这也的确符合当时的发展趋势。在中国的城市规划领域，是缺少给收缩城市做规划方案的方法论的。换句话说，就算有城市承认自己是收缩的，可能也没有太多设计院能做出一套合适的方案，因为我们缺少这方面的教育，也缺少编制办法等的支持。不管是决策者还是设计者，都一味地追求增长，觉得‘收缩’是个消极的词。从习惯心理上讲，城市收缩虽然不是我们想要的，但我要说的是，‘收缩’至少不是一个贬义词。”

### 材料 6

“镇”一直被视为城市与乡村之间的过渡。但在过去的几十年里，“镇”既无法获得城市的优质发展资源，也得不到像农村那样的政策支持，成为被忽视的“夹心层”。我国的城镇化概念中似乎只有“城化”，而“镇化”则被长期忽略。小城镇的衰落最明显地体现在人口上。上世纪 90 年代初，我国小城镇人口占城镇总人口的比重一度达到 27%，约 8100 万人；到 2010 年，小城镇人口占城镇总人口的比重已降到了 20.7%。小镇如果再不发展，将会大范围衰败，人口就会大量迁移，造成大城市的进一步膨胀，最后威胁到农业现代化建设。

2014 年，Z 省政府开始打造特色小镇。2015 年初，Z 省两会的政府工作报告这样描述特色小镇的功能：“以新理念、新机制、新载体推进产业创新、产业集聚和产业升级。”在 Z 省的概念中，建设中的特色小镇“非镇非区”——不是行政区划单元上的一个镇，也不是产业园区的一个区，而是按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，聚焦特色产业，融合产业、文化、旅游、社区功能的创新创业发展平台。2015 年 5 月，Z 省政府出台了《关于加快特色小镇规划建设的指导意见》，提出全省力争通过 3 年时间重点培育和规划建设 100 个左右特色小镇。6 月 4 日，第一批省级特色小镇创建名单正式公布，全省 37 个小镇入选。

梦想小镇是最先由 Z 省政府倡导建设的特色小镇，它得益于“大众创业，万众创新”的热潮和 Z 省自上而下的支持。梦想小镇背靠著名科技园区，旁边就是省师范大学，得天独厚的地理位置吸引了大量有创业梦想的大学生，是一个名符其实的草根创业小镇。回忆起梦想小镇的建设过程，未来科技城管委员会招商局李局长仍然觉得很兴奋，“那年春节后上班第一天，省长就过去了。梦想小镇建设前后，省长共去调研了 12 次。”梦想小镇建成后异常火爆，从开园起，考察团就一波接一波地来。考察团中有很多人提出想对梦想小镇模式进行整体输出。李局长说：“梦想小镇模式输出，不是说不行，但是绝不能简单复制，必须要根据当地实际情况进行设计更新，进行小镇本土化，才有现实意义。”

Z 省特色小镇申报工作启动。他们首先对特色小镇进行定义：面积 3 平方公里左右，核心区建设面积为 1 平方公里，3 年内要达成 50 亿元产业投资，且必须是非房地产类投资。政府的奖励政策也直白明了：只要成功挤进特色小镇名单并完成年度规划任务，Z 省就会按当地实际使用土地指标的情况提供 50% 到 60% 的奖励；由特色小镇建设新增财政收入上交到省财政的部分，也将返还前 3 年的全额和随后 2 年的一半给当地政府。

其实，在梦想小镇之前，Z 省已经有了特色小镇的雏形，最先崭露头角的是云思小镇，当时它是 ALB 集团内部的一个项目。2014 年，ALB 上市，其团队拥有近 200 亿美元市值的股份。集团所在地的市政府很着急，因为集团里的中层骨干都成了千万富翁，其中 700 多人想要自主创业，这些人如果离开去了别的地方怎么办？一位曾经的市领导提议，在 ALB 周边做孵化器，“给想创业的人留下一片土壤，还会吸纳更多的人才和投资过来。”最后，想创业的这 700 多人大多留了下来。与此同时，该省的大云镇利用巧克力产业的优势，将自己发展成旅游小镇；莲都画乡也因为聚集了大量画家来这里创作写生而颇具规模；由一个村支书领导村民建设的影视城，诞生了中国 65% 的古装戏。“这样的发展模式，政府没有想到，没有一个是规划出来的。Z 省的特色小镇，完全脱离了过去以 GDP 挂帅，以财政税收挂帅，以投资挂帅的原始做法，以形态、产业构成、运行模式等方面的创新，成为城市修补、生态修复、产业修缮的重要手段。”一位主管小镇建设的领导对记者说。

特色小镇是 Z 省实现经济发展的一个选择。每当被人问到“你们的特色小镇做得这么好，是怎么想出来的？”的时候，特色小镇建设工作负责人总会向提问者强调：“我们省的特色小镇不是拍脑袋想出来的，而是顺应市场规律，顺势而为，因地制宜谋划出来的。”

一位中央领导到 Z 省调研时指出，对特色小镇印象最深刻的是他们处理好了政府与市场的关系，政府为企业创业提供条件，大胆“放水养鱼”才能让企业家充分发挥能力，这对中国经济结构升级具有重要借鉴意义。

## 材料 7

2016 年 3 月，住房和城乡建设部、国家发改委、财政部联合发布《关于开展特色小镇培育工作的通知》，提出到 2020 年我国将培育 1000 个左右各具特色、富有活力的特色小镇。

与 Z 省的“非镇非区”不同，《关于开展特色小镇培育工作的通知》明确要求：特色小镇原则上为建制镇，优先选择全国重点镇，三部委规定特色小镇要具有行政区划属性。然而，一些地方的特色小镇建设并没有达到原来设定的意图。一方面，某些房地产商热衷于去小城镇发展，是看中了小城市相对便宜的土地价格，以发展特色小镇的名义行房地产开发之实。房地产先行一定会托高小城镇的各项成本，在房屋租金高涨的情况下，对其他各种特色产业只会形成挤出效应，而不会实现吸聚效果。另一方面，一些地方政府发展特色小镇的目的只是拿地搞开发，提升 GDP，并没有进行真正的小镇建设。还有一些地方，虽然提出了“人类小镇”“经济小镇”“体育小

镇”的概念，但并没有真正理解特色小镇的内涵。

尽管如此，许多名不副实的特色小镇还是开始动工了。

#### 材料 8

城市不在大小，人口不在多少，有品质的生活才是幸福生活。根据《中国经济生活大调查》，在调查的 104 个城市，300 个县的样本中，居民幸福感最强的 5 个省会城市和 5 个地级市，都不是经济发达的一线城市。C 市，就是一座 GDP 排名靠后却十次蝉联“中国最具幸福感城市”的“幸福城市”。

谈起小区变化，年近七旬的盛奶奶赞不绝口：“改造后，下水一次没堵过，小棚子全拆了，楼也新了，还打通了十多条路，进出特别方便。”该市城市管理委员会办公室王主任介绍：“下一步将继续提升长效化、精细化管理水平，巩固好旧城改造成果。”三年前还是杂草丛生的涝洼塘，如今已成为 C 市的“城市外滩”，成为集防洪减灾、生态保育、文化旅游、休闲娱乐、教育展示于一体的综合工程。

以前一个项目批复要跑好多地方，20 天都办不完，现在只要跑一次。“蓓蕾计划”使 20 万名小学生获得课后免费托管服务，让孩子正上小学的双职工家庭感到幸福。旨在增加城乡居民收入的“暖流计划”更让众多群众幸福不已。创业初期资金短缺，一度让大学生创业者小白愁眉不展，“暖流计划”的贴息贷款政策让他顺利拿到 10 万元，他的生鲜小店越做越火。2017 年，全市这样的受益者达 893 万人次。

谈起幸福城市话题，市民卢先生说：“这些年走过很多城市，还是觉得生活在 C 市最舒服，这里才是我真正的家。”莎士比亚说：“城市即人。”城市的核心要素是人，城以人为本，人以城为家。不论是今天还是明天，城市理应让生活更美好。

### 三、作答要求

（一）我国部分城市在发展过程中出现了“收缩”现象，根据给定资料 1-3，概括其具体表现。（20 分）

要求：内容全面，语言准确，条理清晰，不超过 200 字。

（二）给定资料 5 中，W 认为，“‘收缩’至少不是一个贬义词”。结合给定资料 4、5，对这一说法进行分析。（15 分）

要求：观点明确，分析合理，表述清楚，不超过 300 字。

（三）为建设特色小镇，某市在 Z 省进行了为期 2 天的专项考察。假如你是考察组成员，请你根据给定资料 6、7，拟写一份“Z 省特色小镇建设情况考察报告”，供领导审阅。（25 分）

要求：1. 不要求写成完整的文章，写出主要内容即可；2. 考察内容全面，经验总结准确，建议合理可行，不超过 450 字。

（四）从给定材料出发，结合实际，以“城市•人•家”为题写一篇议论文。（40 分）

要求：1. 观点明确，内容丰富，论证合理，结构清晰，语言准确流畅；

2. 符合文体要求，不可写成对策文；

3. 800-1000 字。

 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈

 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺

## 2018 年公务员多省联考《申论》真题（吉林甲级卷）（解析）

1、参考答案：

### 【审题及答题思路】

我国部分城市在发展过程中出现了“收缩”现象，根据给定资料 1-3【“根据”可知只需要在资料 1-3 中找答案】，概括【考查概括能力，要注意提高总结归类意识，找到要点之后要尽量分条分点写】其具体表现【围绕“城市”这一主题，寻找“收缩”具体表现在哪些方面。“收缩”从字面上看是一件不好的事情，提示我们在阅读资料时要重点关注材料中的负面信息，从中提炼答案要点】。（20 分）

要求：

内容全面【将城市发展过程中“收缩”现象的具体表现全部提炼出来，尽量多写关键词，宁滥勿缺】，语言准确【尽量摘抄材料的原词原句；原文比较零散、冗长的要进行适当概括，使之更加准确】，条理清晰【要点要分条分点书写，标清序号】，不超过 200 字。

### 【参考答案】

1. 经济凋敝。资源型、产业结构单一的工厂倒闭，生产设施闲置，企业撤资或外迁，新产业不景气。
2. 用工市场萎缩。本地招聘单位和应聘者少，高技术人才需求降低，就业难，工资标准低、福利差。
3. 人口规模收缩。中小学生数量减少，青年人口外出务工多，人口流入少、流失严重。
4. 城市衰落。城市建筑样式陈旧，交通不发达，公共设施破败。
5. 文化衰落。文化娱乐活动减少，社会风气恶化，社会治安大不如前。

2、参考答案：

### 【审题及答题思路】

给定资料 5 中，W认为，“‘收缩’至少不是一个贬义词”。结合给定资料 4,5【出现“结合”一词，要重点阅读资料 4、5，还要兼顾其他与主题相关的资料】，对这一说法进行分析【①本题为观点现象分析题，基本答題思路为表态+分析理由+总结评价。②“收缩”带有引号，且指代不明，可以在开头对其进行简单解释，保障得分。③结合本题，答題思路为表态（对说法进行表态，比如赞同，反对，辩证分析等，简单解释“收缩”的含义）+分析理由（“收缩”为什么至少不是贬义词）+总结评价（一般为对策）】。（15 分）

要求：

观点明确【①作答一开始就要明确亮出观点、态度；②答題时可以把总括性、概括性强的词前置】；

分析合理【从各个角度进行全面的分析论证，可能涉及“收缩”的意义、对策等要素，材料中提到的要全面穷尽】；

表述清楚【表述精炼，简洁，分条陈述，标上序号】；

不超过 300 字。

### 【参考答案】

该说法是正确的，有道理的。“收缩”指的是城市人口、住宅、面积的减少。

“收缩”城市是量的收缩，不是质的收缩：1. 城市转型由单纯的经济转型，到经济、社会、机制、生态、文化五位一体转型。2. 发展生态休闲旅游业，提高了经济收入，带动了就业。3. 调整产业结构，打破产业格局，使城市重现活力。4. 改造绿地，修复了生态环境。5. 实施了商业发展计划，加大了教育投入，科技企业入驻，带来了居民满意和城市复兴。如扬斯敦市。6. 它使我们正确认知了城市的发展规律，提前做好准备。

因此，要转变思想观念，注重收缩城市的规划，提高居民的生活品质和城市的空间品质。

### 3、参考答案：

#### 【审题及答题思路】

为建设特色小镇，某市在 Z 省进行了为期 2 天的专项考察。假如你是考察组成员，请你根据给定资料 6、7，【“根据”可知只需要在资料 6、7 中找答案】拟写一份“Z 省特色小镇建设情况考察报告”，供领导审阅。（25 分）【量词+文种的命题方式，本题为公文写作题，主题为 Z 省特色小镇建设情况，总结类公文，要写出与主题相关的各个要素。】

要求：1. 不要求写成完整的文章，写出主要内容即可；【不注重格式】2. 考察内容全面，经验总结准确，【要素全面，以对策为主，优先用原词】建议合理可行，【可能提出相应建议】不超过 450 字。

#### 【参考答案】

##### 关于 Z 省特色小镇建设情况考察报告

Z 省“非镇非区”的特色小镇是按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，聚焦特色产业，融合产业、文化、旅游、社区功能的创新创业发展平台。以新理念、新机制、新载体推进产业创新、产业聚集和产业升级。

在调研中有两个典型的案例。其中梦想小镇得益于“大众创业、万众创新”及政府支持，其得天独厚地理位置吸引大量创业者，在建设中领导重视，实地调研。云思小镇作为特色小镇的雏形，通过打造孵化器为集团创业者提供环境，吸纳人才和投资。同时，该镇通过利用产业优势、集聚艺术家、自建影视城等方式创新发展模式。

Z 省特色小镇经验丰富：一、出台政策，制定规划积极申报，明确特色小镇定义，制定奖励政策。二、因地制宜，进行小镇本土化。三、创新形态、产业构成、运行模式，进行城市修补、生态修复、产业修缮。四、顺应市场规律，处理好政府和市场的关系，为企业创新提供条件。

我们应严格落实特色小镇培育相关通知，杜绝房地产对其他产业形成挤出效应，深刻理解特色小镇的内涵。

### 4、参考答案：

#### 【审题及答题思路】

##### 一、细致审题

从给定材料出发【未明确指定某则材料，要通过概览整体资料，分清主次，厘清重点，提炼写作观点】，结合实际【除了材料中的素材，也可用材料外自己积累的名言和素材】，以“城市·人·家”为题写一篇议论文【命题作文，不用自拟标题；文章可以围绕三者的关系展开，城市与人、与家什么关系；人与城市、与家什么关系】（40 分）。

要求：

观点明确，内容丰富，论证合理，结构清晰，语言准确流畅；【①观点准确，来自材料且置于明显的位置；②内容要写到城市、人、家三方面，不能只写某一个方面或某两个方面；③论证合理，可通过理证或者例证证明自己的观点；④结构清晰，开头、观点、论证、结尾都必须有；⑤语言表达上不要出现语病、错字等】

符合文体要求，不可写成对策文；【文体为议论文，要有自己的观点，并证明自己的观点；本题可从问题、意义、危害、对策、关系等多个角度展开论证，但本题要求不可写成对策文，故文章不能以对策为主，鉴于大家不好把握这个度，建议尽量避免以对策为观点，实在难以避开写对策时，可将对策作为论据用】

800-1000 字。

##### 二、材料解读

**材料 1：**传统资源产业立市和经济结构单一的城市面临城市收缩的问题。

**材料 2：**以代工企业立市的 G 市随着人工成本上涨、代工企业外迁，城市陷入萧条，留不住人。

**材料 3：**钢铁城市 S 市陷入凋零萧条。

**材料 4：**因矿而生的 D 市主动进行城市转型，转变资源依赖思想，重新定位城市发展，发展花卉生态休闲旅游业，使城市重现活力。

**材料 5：**美国钢铁城市承认自己是“小城市”的定位，重新规划城市发展，“量”上收缩，但在“质”上关

注提高居民的生活品质和城市的空间品质，带来城市复兴。

**材料 6-7：**特色小镇为“城市·人·家”提供了新的可能，特色小镇应该是创新、协调、绿色、开放、共享的小镇，是创业创新的梦想小镇；只有顺应城市规律、因地制宜才能吸引人、留住人。

**材料 8：**对全篇材料的总结升华，城市的核心要素是人，人是城市发展的关键；家是人与城的连接体，是人的港湾，是城市的细胞。

**【总结：**通过材料内容的梳理，资料 1-3 主要围绕城市发展的问题—城市收缩展开，资源依赖型和经济结构单一的城市易陷入城市收缩困境；资料 4-5 城市收缩提醒城市应注重转型升级，重新定位城市发展规划；资料 6-7 特色小镇为城市发展提供了一种新的可能，是以人为本的城镇化，城市·人·家应协调发展。】

### 三、文章内容要点

根据材料内容，文章的分论点包括四个部分，分别是：

1. 城市的核心要素是人，城以人为本，人以城为家，城市理应让生活更美好。
2. 现状中存在重视经济忽略人的问题，也存在有益探索。
3. 城市的命脉在于人，城市为人的发展提供了空间，同时人也是推动城市发展的关键与核心；
4. 人的命脉在于家，家是人与城的连接体，是人的港湾，是城市的细胞。

### 【参考答案】

#### 城市·人·家

莎士比亚曾经说过：“城市即人。”城市的核心要素是人，城以人为本，人以城为家，城市理应让生活更美好。什么样的城市才能让生活更美好？经济有发展，让人更有获得感；生活有品质，让人更有幸福感；民生有保障，让人更有安全感。这样的城市才是真正留住人、发展人、提升人、让人生活得更美好的城市。

城市让生活更美好，不仅仅是个理念，更是一种行为。然而，目前很多以劳动密集型企业为主的城市和以资源立市的城市，基本都是重视 GDP 忽略人、强调经济弱化民生。城市的萧条随处可见，人也不得不外出务工，流离失所。当然，在城市转型发展的过程中也涌现出很多积极的、有益的、符合发展规律的探索。把乡镇建设成产业有发展、环境有改善、民生有保障、生活有奔头、精神有提升的特色小镇，让人在小城镇中安家落户，建功立业。认真地践行城市让生活更美好的理念。

城市的命脉在于人，城市为人的发展提供了空间，同时人也是推动城市发展的关键与核心。城市是人类的智慧创造，是人类文明的鲜明标志，是人类活动的重要区域。离开人城市将变成空城，甚至变成荒城。然而，外出务工成为了许多城市人的无奈和伤痛。例如东北很多人因为在家乡找不到工作，不得不外出务工。尤其是一些小城镇基本都是留守的老人和孩子，萧条与凋敝随处可见。无数案例证明离开人城市的发展将变成无本之木和无源之泉。

人的命脉在于家，家是人与城的连接体，是人的港湾，是城市的细胞。家是一个人的动力源，是一个人的精神寄托。有了家的滋养人才能更好的投身于学习和生活，投身于工作，投身于城市建设。然而很多城市高抬的房价将外来人员拒之门外，所以有了这样的伤感：有工作的地方没有家，有家的地方没有工作，他乡容纳不了灵魂，故乡安置不了肉身。这是一种无奈，也是一种现实。所以要想让城市发展，让人生活的幸福，城市就要让人安得起家，找得到工作，守得住灵魂。只有这样城、人、家才能和谐的发展。

亚里士多德说“人们为了生活而来到城市，为了生活得更好而留在城市”。城市本应以人为本，人更爱以城为家。城市既能给人提供金山银山，也能让人看见绿水青山，既能提供良好的民生保障，也能建造安放灵魂的精神家园。城市、人、家本应是一个有机的共同体，只有把握好其发展规律才能让人更有获得感、幸福感、安全感。

 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈



微信公众号

 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



淘宝店铺